追求"过硬"技术 研发"硬核"爆款



株洲日报全媒体记者/旷昆红 通讯员/何庆文

7月5日,株硬集团队迎来"厂BA"第6场 比赛,迎战湖汽工程队。面对劲敌,株硬集团 队全力以赴,表现出超强的韧性,积极调整战 略战术,不到最后一刻,绝不放弃。

球场上,株硬集团队齐心协力,认真对 待每一个球;球场外,株硬集团攻克一个个 难关,从直径仅0.01毫米的PCB微钻钻头, 到万米深地科探井"啃"碎岩石的金刚石复 合材料(PDC)基体,再到能"钻山打洞"的 盾构机上的"利齿",70年间,他们一次又一 次打破国外垄断,填补国内空白领域,不断 突破自我,拼出"硬核"制造爆款。

从"0"到"1" 不断寻求突破

球场没有常胜将军,即便是天赋型球员, 只有长期坚持科学训练,才能始终保持较高 竞技水平。

对企业来说,产品只有符合国家战略需 要,以及对市场的敏锐把握,才能立于不败 之地。

从"0"到"1",这条路株硬集团走得并不 轻松,但一直很坚定。

新中国成立之初,为造出中国人自己的 硬质合金,"一五"期间,156个重点项目中,株 洲601厂位列其中,从此开启了建设硬质合金 产业的征程。

1954年,在走马塘一片荒芜之地,2000多 名建设者,喝着池塘水,点着煤油灯,肩挑手 扛,开始了新中国硬质合金工业从"0"到"1" 的创业之旅。

成套引进苏联设计的工艺装备,选派人 员去苏联学习。开始生产时,直接使用翻译的 苏联工艺规程,株硬人结合掌握的技术和生 产实践,在苏联工艺规程的基础上,自己编写 了更为完善和全面的工艺规程,造出新中国 第一块硬质合金。

上世纪60年代,美国已研制出用于QT



株硬集团钻头合金事业部合金一厂员工讲解应对烧 企业 供图 结炉突发事故的操作流程。

的钢结合金,中国还是空白。从清华大学金属 材料专业研究生毕业的萧玉麟得知这一最新 技术动态后,和同事没日没夜找资料、做试 验。经过4年努力,1966年,原株洲硬质合金 厂率先在国内研制成功 GT35 钢结合金,实 现了从"0"到"1"的突破,并为航天工程作出 了贡献。

近年来,处于国家战略考虑,我国油气勘 探开发向超深井甚至万米超深井进军。但钻 深井和超深井存在地层压力系统多、井壁稳 定性条件复杂、高温、高压,深部地层岩石可 钻性差等难点,对钻头要求很高。但这一产品 过去被国外企业垄断。

株硬集团联合高校、骨干企业开展科研 攻关,承担起硬质合金基体研制。从基础理论 研究开始,依托自主创新,株硬集团先后突破 多项核心关键技术,并首次在川气东输工程 的气源地上运用,成功替代国外同类产品,实 现了产品创新的重大突破。

从"1"到"N" 始终追求"过硬"

篮球运动不仅仅是一项竞技,更是一种团 队精神的传承。在株硬集团篮球队,没有明星球 员,只有握指成拳的队友。在赛场上,他们相互 配合,拿下每一分。在工作上,他们环环相扣,完 成从"1"到"N"的极致追求。

作为一家有着70年历史的企业, 难免会遭遇发展"瓶颈",但株硬集团 从不固步自封,而是主动出击,积极 与国际一流创新企业对标,全面梳理 企业科技创新短板清单,集中力量攻 克关键核心技术,解决"卡脖子"难 题。并创造性地构建了具有自身特色 的"基于市场技术双驱动的增量创造 质量管理模式",产品结构向"高精 尖"方向调整,实施精益生产和精细 化管理,成为硬质合金行业内首个 "吃螃蟹"的企业。

于洋是"厂BA"球场上学历最高的 球员,大学接触篮球后,喜欢上了这项 运动。两年前,博士毕业后,他入职株硬 集团,成为硬质合金国家重点实验室一 名研发人员,参与深井钻头合金齿研发

工作。他介绍,"深井钻头合金齿,在技 术指标上,还能更进一步。" 去年5月,在塔里木盆地钻探了一口1万米

深的油气井,使用的牙轮钻头与聚晶金刚石钻 头,就是株硬集团的硬质合金球齿产品。 工作之余,他也把篮球的爱好坚持了下

来,"公司文化建设很好,我加入了公司篮球 协会,打球可以解压,也可以加强和同事的交 流了解。" 唐凯是"厂BA"株硬集团队的一员,他因

为篮球结缘株硬集团。2006年,他大学毕业到 叔叔家做客,看到小区篮球场有比赛,他跑去 围观,后来就一起打球。因为球技好,交谈间 大家得知他正在找工作,有队员邀请他来公 司面试。就这样,他进入株硬集团工作至今。

他是株硬集团装备物资部一名原料采 购主办,负责公司主要原材料的采购,供应 商管理等工作,严格按照公司出台的质量体 系建设规范操作,在信息化平台便捷地采购 原材料。这得益于株硬集团 SAP-ERP 体系 建设,实现了运营全流程,管理规范、过程可 视、系统高度集成、信息高度共享。

如今,株硬集团螺旋孔棒等产品达 到了世界先进水平,高性能球齿产品、风 火轮系列辊环、钻针等重点产品得到快 谏突破。

央综合株洲

新华社点赞芦淞通航企业

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌) 7月8 日,新华社以《"低空经济",为什么会被反复@》 报道了芦淞区低空经济,同日《半月谈》全文转 发。山河星航、翔为通航等芦淞通航企业,作为 低空经济典型企业代表,在文章中被反复提及。 中央、省市媒体的集体关注,折射出芦淞区航空 产业、低空经济等新质生产力能量的不断释放

新华社的文章中写道,山河星航今年"阿若 拉"飞机累计交付量将突破300架。文章中还写 道,翔为通航在航空应急服务方面颇具优势,公 司为全国多地提供了抗洪抢险、森林火灾等突 发事件的应急服务,还与高校、科研机构合作研 发了高压水炮等航空应急装备;湖南星途航空 航天器制造有限公司,智能化机械手已应用在 多个中小型航空设备发动机的生产过程中。

芦淞区是我国"一五"期间重点建设的六大 航空工业基地之一,先后创造了新中国第一台 航空发动机、第一枚空空导弹等10多项航空工 业第一。近年来,芦淞区坚持以"三高四新"美好 蓝图为指引,以先进制造为根本,以产业集群为 依托,基本形成了集中小航空发动机研发制造、 通航整机制造、通航运营、配套服务于一体的全

今天的芦淞航空小镇,芦淞通用机场和整 机制造展示体验区、5G应用线缆制造展示体验 区、航空救援设备生产展示体验区依次排开,已 形成"一场三区"工业旅游格局。

石峰区学林街道香樟社区:

情暖童心梦 激扬青春行

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/ 许花莲 黄佳欣) 7月9日,以"情暖童心梦,激 扬青春行"为主题的暑期成长营,在石峰区学林 街道香樟社区学府港湾党群服务中心开营。

此次暑期成长营,由石峰区新时代文明 实践中心、学林街道香樟社区联合湖南铁 路科技职业技术学院举办,活动服务时间 为7月9日至8月2日。

暑期成长营根据"株事有礼·文明创建社区 行"活动要求,整合"青春学林"志愿服务队资源,

解决辖区内上班族因工作原因无人照顾小孩的困 扰。同时,通过举行一系列丰富多彩的活动,让孩 子们在快乐中学习,在互动中成长。课程内容涵盖 作业辅导、安全教育、素质拓展、兴趣培养等多个 方面,提高自我保护能力,锻炼团队协作能力,培 养特长和爱好,全方位满足孩子们的多样化需求。

"感谢社区为我们提供了这样一个优秀的 平台,让孩子们在轻松愉快的氛围中,学习新知 识、培养新技能、结交新朋友,不断挑战自我、超 越自我。"家住学府港湾小区的黄寻怡家长说。

石峰区响石岭街道:

走访慰问困难老党员

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/赵 檬) 7月5日,石峰区响石岭街道杉木塘社区党 委工作人员和网格员,来到3名困难老党员家里 走访慰问,送上党的关怀与温暖。

今年72岁的姚爷爷家住柴油机厂小区,是一 名有着42年党龄的老党员。退休前,他属于原柴油 机厂职工,一直靠微薄的工资维持生计。当天,党员 干部和网格员与他拉家常、问冷暖、忆初心,叮嘱他 保重身体,鼓励他克服困难,让姚爷爷感动不已。

随后,党员干部和网格员先后来到69岁的 马爷爷和76岁的孙爷爷家里,马爷爷家住汽运

视 体育

小区,患有结肠癌、胆囊结石等疾病,多次在医 院手术,经常需住院治疗;孙爷爷是退役军人, 因患有多重疾病,两条腿已无法走路,每个月需 要数千元的医药费。

一句句问候,一声声叮嘱,紧握的双手,传递 的不只是温度,更是党的温情。杉木塘社区党委书 记、网格长周勇表示:"今后将继续用心用情做好 老党员、困难党员帮扶工作,在节假日开展走访慰 问、上门服务等活动,为困难党员提供亲情化、个 性化、多样化服务,不断增强老党员们的幸福感、 荣誉感和归属感。"



一 责任编辑:刘 震 美术编辑:曹永亮

知株侠视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到"知株侠"专版。用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当 下时政社会热点,服务市民生活难点。邀请所有读者,共同参与,或提供成品,或共同拍摄制 作。题材不限,有趣的、有用的,工作的、生活的,均可。联系电话:13975332270;视频投稿邮 箱:42040633@gg.com(可发视频,也可只附上网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

视 党建



视频截图。

共同的答案

不同的岗位,共同的使命;不同的责任,共同的答案! 文字、图片、视频/学习强国



视 大美株洲

酃峰夏日的秘境美景



酃峰,位于炎 陵县境内,连绵起 伏的山脉、云海环 绕的山巅和郁郁 葱葱的森林完美 结合,形成独特的

> 文字、图片、 视频/知株侠



视频截图

张 溟鲲接受『知株侠』专访 へ 选 奥 运 名 单 后

日前,中国田 径协会公示田径项 目巴黎奥运会参赛 人员名单,株洲伢 子张溟鲲入选。 图片/新华网 文字、 视频/知株侠





株洲日报报道成为 小学期末考生素材



题的素材,来源于株洲日报、株洲晚报

文字、图片、视频/知株侠



视 社会

高速上载牛货车起火 交警追车提醒

文字、图片、视频/知株侠





灭火现场